

УДК 725.945

Михайлова Ираида Леонидовна

учитель

МБОУ «Чиричкасинская ООШ»

д. Чиричкасы, Чувашская Республика

Mikhailova Iraida Leonidovna

teacher

Chirichkasy Middle School

d. Chirichkasy, Chuvash Republic

ОТРАЖЕНИЕ СОБЫТИЙ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**В ПАМЯТНИКАХ НА ТЕРРИТОРИИ ЦИВИЛЬСКОГО****МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ****THE REFLECTION OF THE GREAT PATRIOTIC WAR EVENTS****IN THE MONUMENTS ON THE TERRITORY OF THE TSIVILSKY****MUNICIPAL DISTRICT OF THE CHUVASH REPUBLIC**

Аннотация: в статье представлен общий обзор сохранения памяти о подвигах советского народа в годы Великой Отечественной войны в виде сооружения памятников, обелисков и мемориальных комплексов на территории Советского Союза в послевоенные годы. Автором изучены исторические материалы об имеющихся на территории Цивильского муниципального округа Чувашской Республики памятниках, обелисках и мемориальных комплексах, сооруженных в честь павших воинов-земляков, и представлено их описание.

Ключевые слова: события Великой Отечественной войны, памятники, обелиски, мемориальные комплексы, герои войны.

Abstract: this article provides a comprehensive examination of the heroic deeds of the Soviet people during the Great Patriotic War commemorated in the monuments, obelisks, and memorial complexes across the territory of the Soviet Union in the post-war period. The author conducts a thorough analysis of the historical sources pertaining to the monuments, obelisks, and memorial complexes located in the Tsivilsky

municipal District of the Chuvash Republic, which were constructed in tribute to the deceased soldiers, and provides their detailed description.

Keywords: *the Great Patriotic War events, monuments, obelisks, memorial complexes, war heroes.*

Прошло почти 80 лет с того дня, когда победоносно завершилась небывалая в истории по своим масштабам и ожесточенности битва против гитлеровского фашизма. И чем дальше в прошлое отходят победные дни 1945 года, тем ярче представляется величие подвига советского народа, который все прошел, все выдержал, стойко выстоял и главное, победил. Вместе с представителями других народов Советского Союза на фронтах Великой Отечественной войны приняли участие десятки тысяч чувашей. Память о героических подвигах советского народа во время войны отражена в многочисленных памятниках, обелисках, мемориальных комплексах. Жизнеутверждающая сила подвига советских людей воплощена в граните, мраморе, бронзе, бетоне, дереве, чтобы донести до ныне живущих и будущих поколений светлую память о героях войны.

Согласно историческим данным, памятники в честь героев войны начали устанавливать по всему Советскому Союзу примерно через 20–25 лет после победы, а затем эта традиция продолжилась, и каждый юбилейный год победы был ознаменован открытием очередной скульптуры или памятника, в том числе и на территории Чувашской Республики [2].

В сооружении этих памятников всегда принимали участие ветераны войны, партийные, комсомольские и пионерские организации под девизом: «Никто не забыт и ничто не забыто!»; «Вечная слава доблестным воинам!». Основной замысел был в том, чтобы средствами монументального искусства раскрыть тему торжества победы, героизм народа на фронте и в тылу. Поэтому памятники должны были выражать высокий идейный смысл, эмоциональную и образную силу. Для создания памятников объявлялись конкурсы, в которых проявлялось творчество как скульпторов, архитекторов, так и простых трудовых коллективов. В итоге, в одних случаях принималось решение о воздвижении обелисков, в

других – монументальных ансамблей, установке памятников, бюстов героям войны. Однако, не всегда на памятниках указывали фамилии скульпторов и архитекторов, и даже время их сооружения, что незаслуженно обезличивает их. Тем не менее, каждый сооруженный памятник призван сохранить память о величии подвига советского народа.

Чаще всего при сооружении большинства памятников авторы показывали величие Победы с использованием герба СССР, цветов, лавровых венков и др. Особо ценными памятниками, с точки зрения Г.Г. Можарова, являются те из них, в которых изображены реальные герои войны [2].

На территории Цивильского муниципального округа Чувашской республики также имеется немало памятников и обелисков героям войны и тыла. Их насчитывается 69. По традиции за этими памятниками регулярно ухаживают и в канун Дня Победы организуются митинги и возложение цветов.

Так, в городе Цивильск по улице Николаева в 1974 году установлен Памятник погибшим участникам в годы Великой Отечественной войны, представляющий собой мемориальный комплекс. Текст надписи звучит традиционно для подобных памятников: «Никто не забыт, ничто не забыто» с указанием даты начала и окончания войны – 1941–1945 гг. Мемориальный комплекс представляет собой скульптуру стоящего в полный рост солдата в плащ-палатке с опущенным вниз автоматом в правой руке и с каской в левой руке, прижатой к ноге. Высота скульптуры 5 метров, ширина – 2 метра. Памятник установлен на кирпичном постаменте высотой 1 метр, изготовлен из бетона и окрашен под бронзу. Эту скульптуру привезли из г. Ленинграда. Сзади памятника полукругом установлена кирпичная стена с именами и фамилиями участников Великой Отечественной войны. Рядом установлена пятиконечная звезда, из которой традиционно на 9 мая происходит горение огня.

Кроме того, на городском кладбище установлена скульптура солдата, который изображен так: преклонив колени с поникшей головой он держит в правой руке автомат, а в левой – каску. На постаменте, на котором он стоит, внизу

представлен список имен и фамилий уроженцев города и района, погибших в Великой Отечественной войне.

На территории современного детского оздоровительного лагеря «Звездный» рядом с городом Цивильск 20 июня 2017 года установлен памятник первому запасному стрелковому полку 14-й Чебоксарской запасной стрелковой бригады в виде мемориальной плиты, выложенной из кирпича. На этой территории в 1941 году были подготовлены и отправлены на военный фронт более 60 тысяч бойцов и командиров Красной Армии.

Во многих селах и деревнях района также установлены памятники и обелиски воинам-героям. Для изучения имеющихся мемориальных объектов мы обратились на сайт Наследие Чувашии.рф в раздел «мемориальные памятники», некоторые сведения из которого приведем далее.

Так, на Центральной улице деревни Рындино установлен памятник односельчанам, павшим на фронтах Второй Мировой войны [1].

В деревне Елаши на улице Пушкина в 1975 году установлен обелиск павшим в Великой Отечественной войне с надписью: «Вечная слава павшим воинам в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. д. Елаши, д. Толбайкасы». Размер обелиска: 1,5 x 1,5 x 6,0 м. Обелиск изготовлен из железных листов, окрашен, ограждение – деревянное [1].

В деревне Орбаши на территории кладбища в 1970 году установлена стела с надписью в верхней части «Вечная слава односельчанам, павшим в боях за Родину в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Стела изготовлена из мраморной крошки длиной 70 см, шириной 10 см, высотой 105 см, общей площадью 25 кв. м [1].

В деревне Первомайское на улице Рыбацкой в 1970 году установлен обелиск с надписью на табличке, прикрепленной к передней части «Вечная слава односельчанам, павшим в боях за Родину в Великой Отечественной войне Советского Союза 1941–1945 гг.». Изготовлен обелиск из кирпича, оштукатурен и окрашен белой краской, увенчан красной звездой. Размеры обелиска: длина – 70 см, ширина – 10 см, высота – 105 см, установлен на кирпичное основание

длиной 250 см, шириной 110 см и высотой 1 метр с деревянным ограждением, общей площадью 25 кв. м [1].

В деревне Резинкино по улице Николаева в 1970 году установлена стела с надписью «Вечная память односельчанам, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Размеры стелы: длина – 70 см, ширина – 10 см, высота – 105 см. Изготовлена стела из мраморной крошки, увенчана православным крестом, в верхней части нарисована красная звезда, под которой вышеуказанная надпись, установлена на кирпичное основание длиной 250 см, шириной 110 см, высотой 1 метр с деревянным ограждением [1].

Установка памятников и обелисков продолжается и в наше время. Хотя прошло немало лет после окончания войны, есть еще патриотически настроенные люди, которые неравнодушно относятся к памяти своих предков, внесших определенный вклад в Победу над фашизмом.

Так, 9 мая 2018 года в деревне Верхние Шорсирма на территории «Сквера Победы» был установлен мемориальный комплекс с надписью «1941–1945. Никамата та манман, нимён те манайсман – Никто не забыт, ничто не забыто». Памятник построен силами жителей деревни во исполнение желания ветерана ВОВ Васильева Ивана Васильевича. Мемориальный комплекс состоит из стелы, изготовленной из кирпича, и Вечного огня. К стеле прикреплено изображение ордена Великой Отечественной войны с Георгиевской ленточкой. На трех табличках, прикрепленных к стеле – списки погибших в войне. Размеры обелиска: высота – 3,5 м, ширина – 5,5 м, общая площадь – 87,5 кв. м [1].

Жители Цивильского муниципального округа чтят память не только о своих земляках, павших на фронтах войны, но и помнят о подвигах других своих соотечественников, совершивших подвиги.

Так, в ходе изучения книги, посвященной памяти жителям Цивильского муниципального округа и их роли в годы Великой Отечественной войны «И здесь ковалась Победа», изданной в 2015 году, авторами которой являются А.Н. Панин-Павлов и Л.М. Панина-Павлова, мы выяснили интересные факты.

Так, согласно историческим данным, 11 февраля 1944 г. в лесу Шумаш рядом с деревнями Имбюрти, Вторые Тойзи и поселка Конар потерпел катастрофу военный самолет иностранного производства, за штурвалом которого был советский летчик-инструктор 20 запасного авиаполка Михаил Александрович Ермаков, 1917 года рождения, уроженец села Маркидоново Куединского района Пермской области. Срезая вековые дубы, самолет вошел в сугроб и в землю на глубину 1,5 м и разбился на куски, тело летчика разорвало на части. На место катастрофы прилетели военные из г. Чебоксары на двух самолетах. Они нашли документы и фотографию пилота, останки погибшего похоронили на сельском кладбище д. Вторые Тойзи. Тайна авиакатастрофы состоит в том, что летчик Ермаков выполнял особо секретное задание по перегонке американских самолетов «Аэрообра» по воздушной трассе «Алсиб» (Аляска – Сибирь) по договору ленд-лиза. В память об этом летчике 9 мая 1965 г. на его могиле был установлен обелиск, а 6 мая 2015 г. под руководством автора вышеуказанной книги на обелиск прикреплен памятная доска [3].

К сожалению, обзор представленных памятников и обелисков, установленных более полувека назад, показал не совсем удовлетворительное их состояние. Хотя ежегодно вокруг них происходит уборка на своеобразных субботниках, возложение цветов, все же требуется ремонт и обновление.

Таким образом, сооружение памятников, обелисков и мемориальных комплексов на территории всей страны, в том числе и в Цивильском муниципальном округе Чувашской Республики, позволило сохранить память о подвигах советского народа в годы Великой Отечественной войны.

Список литературы

1. Мемориальные памятники [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://наследиечувашии.рф/russian/category/dostoprimechatelnosti/pamyatniki/memorialnye-pamyatniki/page/26/#data-content> (дата обращения: 28.03.2024).

2. Можаров Г.Г. Памятные места и достопримечательности города Чебоксары и Чувашской АССР / Г.Г. Можаров, А.С. Никитин. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1987. – 175 с.

3. Панин-Павлов А.Н. И здесь ковалась Победа. Цивильский район Чувашской Республики в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) / А.Н. Панин-Павлов, Л.М. Панина-Павлова. – Чебоксары: ЧКИ РУК, 2015. – 145 с. EDN UVGQFV

Автор:

Михайлова Ираида Леонидовна – учитель истории МБОУ «Чиричкасинская ООШ», д. Чиричкасы (Россия), e-mail: iraidamihailova@mail.ru;

Author:

Mikhailova Iraida Leonidovna – teacher of history Chirichkasy Middle Scholl, d. Chirichkasy (Russia).